

# 避免一刀切，上海校园手机管理有智慧



近日，教育部办公厅印发了《关于加强中小学生手机管理工作的通知》(以下简称《通知》)，要求中小学生原则上不得带手机入校。开学已经一段时间了，好政策又是如何落实的呢？

记者 郭漪

## 同济一附中：提交申请书、签下承诺书，还要全校公示

作为上海市信息化教育标杆培育校同济一附中，学生们用手机做课题、搞活动都离不开信息化技术，那么学校又是怎样管好学生们的手机，让他们用好手机，收好他们的心的？

三年前，同济一附中请来了家长代表，一起坐下来讨论“对策”。当时，家长们的反应几乎是“一边倒”：希望学校明令禁止孩子将手机带进学校。但校方也有不一样的考虑：高中的学生，有的对手机是刚需，特别是住宿的学生。此外，学校又是上海市信息化教育标杆培育校，有一些课题和创新教学都需要用到电子产品，“一刀切”或许会带来不便，还可能引发学生的反感。与其一禁到底，不如变“堵”为“疏”。

班主任批准、家长签字认可后，同济一附中在教学区和住宿区贴出了一份“手机申请使用公

示名单”。据了解，得到手机使用许可的学生，一般在班主任眼中都是“学习习惯好、自我管理能力强”的孩子。

在通过公示之后，获得使用权的学生将签下一份“承诺书”：除了学校的许可时间外，不在教学区域和非使用区域使用手机，如有违规，会被取消使用权，并在各类评优活动中被“一票否决”。

《通知》下发后，经过学校和学生的沟通交流及校方的再三考虑，最终还是决定继续实施之前的手机管理措施。但同时，也在细节上做了些许更改——从以往学生进校“自动关机”变成统一保管，学校在每个教室都设置了收纳箱，申请了手机使用的学生从进校起就将手机放进收纳箱，到了许可使用的时间才可以开箱使用。

## 华政附中：推出手机法规2.0版

早在2015年，华东政法大学附属中学学生事务中心团队就在调研、听证的基础上，起草了专为手机使用制定的《校园学生手机使用管理规定》，形成了一套手机管理机制。今年1月教育部印发《通知》，华政附中首次针对《校园学生手机使用管理规定》进行修“法”。3月中旬，这所上海特色高中的手机法规2.0版正式推出，相比1.0版的14条规定，最新修订后的2.0版制定了21条规定，更细化完善。

这学期开学，华政附中向全校师生下发了手机使用管理的意见征询，学生事务中心的同学前期做了大量准备，针对全校师生和家长，设计了三套不同的问卷。此次调查共收集到680份问卷反馈、258条有效建议，为举办听证会和修订旧“法”奠定了基础。

新规并没有“一刀切”。此次听证，大家对旧

“法”的条款既有保留，也有修改，特别保留了原来合理、成熟运行的部分，确保新老法规的衔接。《规定》原先明确了学生在校园内使用手机的时间、地点、禁止行为等，比如：在校园内学生手机应处于关机状态，开机时间段为12:00—12:30、初中16:30以后、高中17:30以后。新规中，取消了中午12:00—12:30的开机时段，且学生在参与各类活动、课题研究需要使用手机时，可以经过一定的批准程序后使用。

高一(4)班朱昶安说：“寒假里，立法团队就已和同学、家长进行沟通，这学期经过新一轮的多方听证，制定年级细则。青少年学会正确使用手机，其实是促进我们更好地学习和身心健康成长，这样走上社会面对新事物时，才能做到正确驾驭和合理使用。”

## 同心向党 共绣党旗

记者 郭漪

近日，西南位育中学高一年级的各位团支书及班长随着金琪书记和孟丽军老师一同前往宋庆龄陵园礼堂，受邀参与了新四军历史研究会七师分会与共建单位携手开展“同心向党 共绣党旗”的绣党旗开针仪式。

跟随着新四军老战士刘鹏爷爷的步伐，西南位育的同学们依次上台为党旗绣上属于他们作为青年一代、作为团员、作为祖国未来花朵的一针，鲜红而炽热。

为纪念中国共产党百年诞辰，“同心向党 共绣党旗”的活动于2020年正式启动，邀请全国各地、各界代表共绣100面党旗。这面党旗宽60厘米、高40厘米，共计绣制3.65万余针，象征着中国共产党诞辰百年走过的光辉岁月，也见证着青年一代坚定接过先辈们的责任与精神的重要时刻。

首先是七师分会会长马元权同志为在场的各位同志、同学们宣读习总书记给上海百岁新四军老战士的回信并致辞。95岁高龄的新四军老战士刘鹏，满怀激情、声情并茂地代表分会所有的新四军老战士发言。

高一(5)班团支部书记管若菡同学作为学生代表进行了发言。她提到西南位育开展的“学四史、寻榜样、燃青春”系列活动：四史知识竞赛和辩论赛活动，和以游学四史，抚昔明志为主题的行走课堂活动，在具有革命历史意义的场馆中抚今追昔，深刻认识自身使命，“我们作为新时代的青少年定会坚定中国道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，厚植家国情怀，以中国梦为指引，立鸿鹄之志，练栋梁之才，以史为鉴，知史爱国，守初心，担使命，做好党革命故事的聆听者、传承者、传播者，不忘初心，牢记使命，学习老战士们身上的精神，时刻为厚植红色基因发光发热。”

